

## 特朗普向多个国家发出威胁

# 下一个“委内瑞拉”会是哪里？

委内瑞拉之后，会有下一个吗？据新华社报道，特朗普4日对委内瑞拉代总统罗德里格斯发出威胁，称她如“不做正确的事”将付出“沉重代价”。他还称美国或将继续对外干预，美国“绝对需要格陵兰岛”，并向哥伦比亚、伊朗、墨西哥等国发出威胁。

专家认为，美国对委内瑞拉的外交干预逻辑很可能延续到其他国家，但方式、目标与成效将受国内外多重因素制约。

### 美国做法引发多国警惕

特朗普4日表示，他不会容忍罗德里格斯公然反对美国对委内瑞拉进行的军事行动。他同时宣称委内瑞拉可能不会是美国干预的最后一个国家，并“点名”格陵兰岛。

丹麦首相弗雷泽里克森回应说，美国无权吞并格陵兰岛，并要求美国停止威胁丹麦

和格陵兰人民。他表示：“我必须向美国直言：谈论美国需要接管格陵兰岛完全没有道理，美国无权吞并丹麦王国的任何一部分。”

同日，当被问及美国是否会针对哥伦比亚发动行动时，特朗普说：“听起来不错。”对此，哥伦比亚总统佩特罗要求特朗普停止对他的诽谤，并强调拉美人民拥护共和、独立，拒绝拉美被美国单方面划为“势力范围”。

特朗普同时说，美国正密切关注伊朗近期发生的骚乱事件，威胁要进行干涉，或对伊朗进行“严厉打击”。他还称“必须对墨西哥采取行动”，因为“毒品正涌入墨西哥”。

上海国际问题研究院外交政策研究所所长、拉美研究中心主任牛海彬认为，美国的外交干预行为背后，体现的是寻求在“西半球”保持主导地位的意图。从各国内政到关键资产等方面，美国或许会对一些小体量

国家有所介入，丹麦等国的回应也反映出对美国的警惕。

在牛海彬看来，作为美国的潜在目标，“西半球”国家风险较高，因为美国近年已将军力部署更多集中于此。但由于缺乏移民、毒品等常见借口，美国直接军事干预格陵兰岛等地区的可能性相对较低，更可能通过经济或政治手段间接施加影响。

### 内外承压限制干预空间

值得注意的是，以色列总理办公室4日发表声明称，以色列总理内塔尼亚胡去年年底访美期间与特朗普讨论了伊朗核问题，双方重申要求伊朗完全放弃铀浓缩活动的立场。内塔尼亚胡近日还谈及委内瑞拉局势，表示支持美国的决定与行动。

牛海彬指出，在中东、东南亚、东欧等地

区，美国更倾向于扮演调停者角色，不愿过度卷入。“对于伊朗，美国虽在军事上实施过打击，但像对委内瑞拉那样采取强硬手段的可能性较小。伊朗长期与美国对峙，军事准备较充分，且美国在该地区军力部署不如在加勒比地区集中。因此，美国对伊朗的要求可能更多通过政治外交途径推动，若采取军事手段，容易陷入类似伊拉克的长期困境。”

国际社会强烈谴责美国侵犯委内瑞拉国家主权，呼吁尊重并维护《联合国宪章》和国际法，避免局势进一步升级。与此同时，美国国内也存在反对声音。

牛海彬认为，由于对外军事行动需考虑国会授权、中期选举等国内政治因素，特朗普政府目前面临相当压力。美国国内对国家利益与对外政策的辩论仍在持续，也限制了他任意干预的空间。本报记者 王若弦

# 马杜罗在美国首次出庭：我无罪

## 罗德里格斯任临时总统 委搜捕美国侵略支持者

及煽动或支持美国武装袭击的人员，并移交司法系统审判。

法令还规定多项紧急防御措施，如对公共服务基础设施、石油工业及其他国家基础工业实施军事化管理，加强陆海空边境巡逻和安全保障，在全国各州市部署“综合防御指挥部”等。

法令指出，鉴于美国军事力量对委内瑞拉领土和人民实施武装袭击，严重侵犯委内瑞拉领土完整、主权和独立，宣布在全国范围实施国家紧急状态。

▶ 马杜罗在执法人员陪同下前往法院出庭  
▼ 人们在马杜罗出庭的纽约南区联邦地区法院外示威抗议  
新华社发



### 降雪不足设施老化 雪场数量逐年减少

# 日本滑雪业靠外国游客“撑场面”

新华社上午电 日本是亚洲地区冬季知名滑雪胜地之一，然而统计数据显示，受全球变暖、设施老化、本国游客数量减少等因素影响，日本滑雪场数量正逐年减少，外国游客成为支撑日本滑雪产业的主力。

日本共同社4日援引日本行业协会数据报道，日本国内经营的滑雪场数量在1999年达到峰值698家，之后逐年减少，2006年跌破600家，到2025年剩417家，创下历史新低。目前北海道雪场数量最多，有92家，其后为长野县80家、新潟县46家。

报道指出，气候变化导致降雪不足、设施老化推高成本、国内游客减少等是造成日本滑雪场数量逐年减少的主要原因。

日本气象厅说，近年来全国范围内最低

气温低于0摄氏度的天数持续减少。钢索交通协会事务局长高柳诚表示，降雪不足导致滑雪场营业天数缩短，“人工造雪所产生的电费、人工费和设施维护费等费用形成重压，导致雪场不得不关停”。

与此同时，日本民众对滑雪的兴趣也逐渐下降。统计数据显示，1993年冬季日本共有1860万人滑雪，2015年减至480万人，2024年降至280万人。

日本生产力中心认为，滑雪人数急剧减少与人口老龄化加剧、生育率持续走低、年轻一代兴趣爱好多元化有关。

当前，外国游客已经成为日本滑雪产业的主要收入来源。日本国家旅游局数据显示，2024年12月至2025年2月，赴日外国游

客约为1050万人次，较2018年同期的790万人次增长约33%。

维萨公司亚太区咨询与分析业务主管桑吉说，从公司掌握信用卡支付数据来看，这些游客近半数到访了北海道知名滑雪胜地二世谷，35%拜访了长野县白马滑雪区。

在外国游客群体中口碑颇佳的滑雪度假村生意火爆，而位置偏远、知名度较低的小型滑雪度假村因为没有客源只能关门。

已经连续20多年到日本滑雪的加拿大人格利克说，过去20年来变化很大，许多偏僻地区的滑雪度假村已经闭门谢客，当前正在运营的一些高端滑雪度假村为吸引外国游客，专门配备了说英语的服务人员，以维持正常运营。

# 涉嫌“煽动叛乱” 菲退役将军被捕

新华社马尼拉1月5日电 菲律宾刑事调查和侦查组5日发表声明说，空军退役将军波基斯因涉嫌“煽动叛乱”，当天在首都马尼拉的阿基诺机场被捕。

声明说，波基斯当天上午从海外抵达机场，警方依据奎松市法院2025年12月5日签发的逮捕令对他实施逮捕。该逮捕令指控波基斯涉嫌违反《修订刑法典》第142条关于“煽动叛乱”的相关规定。

波基斯是由部分退役军官组成的“联合人民倡议”组织创始人。该组织2025年11月在马尼拉发起抗议集会，就涉及防洪工程的腐败丑闻表达不满，并呼吁总统马科斯下台。

去年下半年，菲律宾防洪工程腐败问题引发广泛关注，数以千计号称用于防洪的基础设施项目被曝为“幽灵工程”或偷工减料。